

# 心疼! 双手骨折的民警因公致残七级 抓捕时受伤,将等待第三次手术

本报记者 蓝莹 通讯员 李妍妍

本报讯 近日,温州市劳动能力鉴定委员会为鹿城区民警任晓波出具劳动能力鉴定结论:由于右尺桡骨、右腕骨多发骨折、左手掌骨骨折,右肘关节重度功能障碍,被鉴定为因公致残等级七级。

据悉,因公致残等级共有十级,七级相当于因公切除了1/2的胃或是一侧肾脏。

去年8月22日,任晓波在河南济源收网一个电信诈骗团伙时,遭嫌犯反抗,倒地受伤。由于双手骨折,无法接听电话,同行的同事为任晓波代发了一条朋友圈。此后,任晓波痛苦倒地的照片也刷爆了微信朋友圈。

8月底,任晓波进行了第一次手术,手臂被植入两根长长的钢钉。去年12月初,任晓波又做了第二次手术。

如今在持续的康复练习下,任晓波其他受伤较轻的部位已逐渐痊愈,但右臂依然无法完全伸直和弯曲,日常穿衣、吃饭困难重重。任晓波不得不练就了“左右互动”的吃饭本领:先用右手夹菜,放到左手的勺子里,再喂到嘴边。“吃饭是斯文了不少。”任晓波调侃自己道。

两次手术在任晓波的手臂上留下了将近20厘米的刀疤,胳膊上的关节固定支架成了他每天的必需品。天气渐热,一直带着笨重的金属护具十分闷热,去年夏天,由于一直打着石膏,任晓波手臂

上的皮肤甚至被捂得溃烂。此外,由于受伤部位在恢复过程中,周边的组织逐渐包裹了关节,致使他的手臂活动能力十分有限,任晓波常常忍着疼痛好不容易弯曲一点角度,不到几分钟,手臂又开始僵硬。

受伤不到两个月,任晓波就时不时往所里跑。春节前,任晓波回到派出所正常上班,并投入到了防疫工作中。作为洪殿派出所的副所长,任晓波受伤后虽然无法直接参与抓捕,但线索摸排、分析研判、指挥作战依然少不了他,加班加点也是常有的事。

目前,任晓波在等待第3次手术,把包裹住肘关节的一些多余的组织剔除,康复之路依然漫长。

## 普法宣传上街头



5月28日,湖州吴兴区司法局联合多部门,在市中心广场开展社区矫正法宣传活动,通过发放宣传资料、现场答疑释惑、以案释法等形式,让市民了解中国特色社区矫正制度。

本报记者 徐冬梅  
实习生 陈倩

## 设立“家长课堂”,护航涉罪未成年人成长 “亲职教育”融入未检工作

本报记者 高敏 通讯员 王良辰

本报讯 “学会情绪管理”“亲子关系VS夫妻关系,哪个更重要”“孩子厌学,如何破解”……一个个和孩子相关的话题被录制成10余个视频,家长观看并回答问题后,才能获得相应积分。这是临海检察针对涉罪未成年人出台的一项亲职教育积分制,将家庭教育融入未检工作中,前述的积分将作为对涉罪未成年人量刑考量之一。

近日,朱某的父亲一一观看视频,为儿子攒足积分后,临海检察依法对朱某作出不起诉决定。

此前,17岁的朱某因涉嫌盗窃被公安机关移送至临海市检察院审查起诉。朱某父亲说,他在外地做生意,家境还不错,儿子平时也不缺零花钱,他怎么也想不通,儿子会去偷东西。

但从朱某自己的口述中,检察官还是发现了他之所以走上犯罪道路的“蛛丝马迹”。

“动车车座下面,我和小杰、小慧趁人不在,就把东西拿走。”朱某告诉检察官,“我刚上职业中专没多久,就觉得上学没意思,干脆旷课在家。我爸爸打过我、骂过我都没用,后来就让我去上海找亲戚开的店打工,这期间,我认识了小杰和小慧。因为疫情影响,店里生意不太好,我就和他们一起回到临海,一直在学校附近闲逛。”

“你爸爸知道你回临海以后都在干什么吗?”检察官问,“不去上学,也不工作,你准备以后都这样下去吗?”

“我爸爸也就周末回家,不怎么管我。他给我那点零花钱也不够花的,我和朋友们吃吃喝喝几天就没了……”朱某说。

“未成年人犯罪有多方面原因,其中最主要的是家庭教育。”临海市第六检察部主任徐文君说。比如朱某的父亲找不到与孩子沟通的渠道,除了打骂以外,甚至找不到更好的办法教育孩子,用他的话说:“道理也讲尽了,他听不进去,也没办法。”

“朱某的犯罪情节轻微,但我们简单地依法对他作不起诉处理,他的家庭教育问题依然没有得到解决,很有可能会再犯,也就有违我们工作的初衷。”徐文君说。

今年5月底,临海检察开始运行亲职教育积分制,在微信公众号上嵌入“亲职教育”栏目,里面大约有10余条视频,涉罪未成年人家长实名登录系统后,可通过观看亲职教育视频,回答相关问题后,获得相应积分。市妇联通过系统后台,记录这些家长的观看、答题分值,形成统计报表,盖章确认后交检察院未检部门查验,与涉罪未成年人犯罪情节、悔罪态度、监护状况等作为量刑考量。

朱某观看视频后表示收获很大,“以前跟我儿子沟通的时候,我没有注意方式方法,导致他有什么事情,都不愿意跟我讲。儿子的人生路还很长,我看了、学了以后,想试着用视频中提到的方法跟他聊聊天、谈谈心,相信他能理解我这个当爸爸的苦心。”

## 父亲倾尽百万积蓄 替子还债4年

通讯员 朱婧 本报记者 王小云

本报讯 “法官,这笔还完,就只剩6万元了吧?”近日,老张再一次来到湖州南浔区法院,缴纳了一笔4.5万余元的执行款后,长长地舒了一口气。老张是法院的“常客”,却并非被执行人。4年来,他倾尽百万积蓄替子还债,为的是教懂儿子信义无价的道理。

2013年,在从事建材生意的父亲影响下,儿子小张在南浔镇某村创业经营了一家木门厂。前3年,小张的生意顺风顺水,利润颇丰。但在2016年,随着大气污染防治力度加大和国家环保标准要求的提高,小张的木门厂需全面关停整改。期间,小张未如约完成客户订单,以致较多客户流失,最终资金链断裂,拖欠上游原材料供货商近150万元。

此后,生意伙伴纷纷来到法院起诉。2016年以来,小张累计在南浔区法院涉及10余起执行案件。然而,小张没有想办法还钱,而是选择了拒不申报财产、逃避执行,法院多次对他进行了司法拘留。虽穷尽执行手段,法院依然没有找到小张名下有可供执行的财产,于是将他列入失信被执行人黑名单。

本该在家颐养天年的老张,得知儿子成为失信被执行人后,羞愧难当,多次前往法院,自愿要求替子还债。

“我本分分做了一辈子小生意,没想到自己儿子却成了失信人。现在我替他还债,就是要用实际行动告诉他信义有多么重要。”老张同时表示,自己已经退休,会用积蓄及向亲友借款替子还债,希望执行法官能帮忙做工作,向申请执行人致歉并争取获得他们的谅解。在执行法官的联系沟通下,这10余起执行案件的申请执行人均表示理解,并自愿放弃部分债权。于是老张开启了替子还债的漫漫长路,期间,他还会经常向法院询问是否有跟儿子有关的新执行案件,“每一份债都不能避过。”

2016年至今,老张已累计替子还款近150万元,除最后一笔6万元,其余欠款均已偿清。看着父亲如此身体力行,小张也认识到了自己的错误。他悔悟道,现在自己虽然挣得不多,但也会积极工作,减轻父亲肩上的重担,从此做一个诚信之人。

## 禁毒宣传全覆盖

通讯员 陈强 许尚高

本报讯 近日来,天台县龙溪乡禁毒社工和志愿者深入农村,走街串巷开展禁毒宣传,受到当地村民一致好评。

据了解,从今年开始,天台县公安局组织禁毒社工,陆续对辖区中小学、企业、村居等开展了“人人争当禁毒卫士,做好义务禁毒宣传员”宣传培训活动,通过面对面禁毒知识答疑解惑、组织参观禁毒基地、发放禁毒漫画、推送禁毒常识等多种方式,让各类群体对毒品危害有了更生动、直观地了解。此举旨在构建起各部门齐抓共管、社会各界广泛参与的毒品预防教育体系。

今年以来,该局共组织全县80余名禁毒社工和志愿者开展禁毒知识宣讲500余场,发放宣传资料5万多份,铲除毒品原植物2000余株,涉毒案件同期下降50%以上。